

Los Martes Ilustrados

DE LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA

Año VIII.-Num 2561

ALICANTE 21 NOVIEMBRE 1899

OFICINAS: ALFONSO EL SABIO 12



Luch Roca

NUESTROS GRABADOS

Honramos hoy las columnas de nuestro periódico con el retrato de una de las figuras más salientes de la política española, honra de esta querida tierra alicantina que le vio nacer: D. Carlos Navarro y Rodrigo.

Sobradamente conocida de nuestros lectores es la biografía de este alicantino ilustre. El corto espacio de que disponemos nos obligará a extractar ligeramente algo de lo que de él han escrito reputados biógrafos.

Nada, sin embargo, tan elocuente como las palabras del mismo señor Navarro y Rodrigo para pintar el triunfo de que nació en humilde esfera, escaló las alturas por el camino de la honradez, la perseverancia y el trabajo.

Decía así nuestro biografiado en el prólogo de su libro "Un período de oposición":

"Nacido en humilde esfera, hijo del pueblo, apenas si pude desde muy niño dedicarme a otra cosa que ayudar a mi necesitada familia; y a los diez y ocho años, sin título alguno académico, sin haber seguido carrera alguna, como las mariposas se precipitan a la luz que las abraza, ó como los árboles, para crecer, buscan el sol que los vivifica, me trasladé a este Madrid, tan hospitalario, después de todo para los que venimos desde el fondo de una provincia a hacer nuestro camino en el mundo trabajando honradamente. Escribiente, corrector de pruebas, periodista, yo tengo que bendecir a la prensa que me dió alguna notoriedad para llegar, todavía joven, a aquella posición que es la consagración oficial de merecimientos que se contraen en servicio del Estado y dentro de un partido: la posición de ministro; y puedo asegurar a la vez de mis contemporáneos, en este Madrid en que todos nos conocemos y en que todos nos hacemos recíprocamente justicia en privado, aun en los mismos momentos en que públicamente nos destrozamos por alguna cuestión política, que llegué por el camino del trabajo, de la perseverancia, de la dignidad, de la consecuencia."

En aquel período de nuestra historia política en que todas ó casi todas las eminencias de los partidos, por un hecho singular que dá caracteres excepcionales a aquella generación, provenían de las capas inferiores de las clases medias y aun del pueblo mismo, Navarro y Rodrigo fué uno de los hombres que, ya en la prensa, ya en el Parlamento, han contribuido con mayor empuje a que la libertad y la democracia penetrasen y se consolidasen definitivamente en la sociedad española. Espíritu sereno y observador, no ha defendido con su pluma ni con su palabra elocuentes los idealismos y las exageraciones a que se entregaban los apóstoles de la democracia, mas atentos al cionario, que a fundar sobre sólidas bases los principios de una verdadera y bien entendida regeneración de este pobre país, tan abundante en períodos tempestuosos como escaso en épocas de normalidad fecunda que permita a los hombres de buena voluntad entregarse a una labor serena y reposada.

Con su pluma, bien templada en el yunque de un periódico batallador, "El Debate", captóse las simpatías y la generosa protección de aquel gran hombre de bien que se llamaba Ríos Rosas, de quien fué el señor Navarro y Rodrigo secretario particular. En "La Época" fué el redactor que llevaba a las columnas las inspiraciones y el pensamiento del general O'Donnell, a quien conserva todavía nuestro ilustre biografiado un verdadero culto y a quien consagró uno de sus mejores libros.

Cronista del ejército de Africa—dice uno de sus biógrafos—jefe de la imprenta de campaña, agitó el espíritu bélico mientras O'Donnell consideró necesaria la continuación de la guerra, y vino a Madrid a hacer desde las columnas de "La Época", la causa de la paz, luego que aquel caudillo la juzgó necesaria. Diputado, siguió lealmente al jefe de su partido, y le defendió con entusiasmo y decisión en las disidencias que surgieron por la izquierda y la derecha de aquellas filas capitaneadas la primera por Ríos Rosas, y la segunda por don Antonio Cánovas. La historia de la unión liberal fue ya su propia historia; pero en esta hay un episodio honorífico.

En la noche del terrible 22 de junio de 1866, agitado aun por las emociones de la lucha y tiznado por la pólvora del combate, presentóse Carlos Rubio en casa de nuestro biografiado, quien considerando poco seguro aquel asilo, le acompañó a la legación de los Estados Unidos, donde también se habían refugiado Castelar, Martos y Becerra. A ponerlos en salvo de un modo definitivo se consagró Navarro y Rodrigo, y sus gestiones, favorecidas por las de otros amigos de corazón esforzado y generoso, consiguieron que a los pocos días los cuatro condenados a muerte, pisaran años y libres el territorio francés.

Con los constitucionales, bajo la jefatura del ilustre general Serrano, fué ministro por primera vez en 1874. Durante aquel período de la restauración pronunció notabilísimos discursos llevando la voz de un partido y contentiendo casi siempre con aquella inteligencia superior, con aquella inteligencia avasalladora, con aquel carácter impetuoso, con aquella suprema autoridad, verbo de las ideas conservadoras, que llamó don Antonio Cánovas del Castillo. La lealtad, la consecuencia que han si-

do norma constante de su vida, acaso su modestia ó su escasa ambición, le privaron entonces de la alta posición a que le empujaban sus propios merecimientos, su gran autoridad dentro y fuera de su partido y los numerosos amigos que le seguían y proclamaban su jefe en el Congreso y en el Senado.

Tenido por disidente peligroso cuando mayor era su fuerza, aclaró su actitud, siempre esclavo de la disciplina, licencian- do sus huesos: pudo ser jefe y prefirió luchar como soldado de fila por el bien de su país.

Como ministro de Fomento, en el período liberal de 1886 al 88, dejó huella memorable y fecunda: sus disposiciones siempre inspiradas en el engrandecimiento de la nación española, son de las que quedarán como prueba de que ha pasado por aquel importante departamento un hombre de administración, inteligencia y de grandes iniciativas que supo dar a la enseñanza y a los intereses materiales de este país la dirección y el impulso sin los cuales acaba por ser imposible la vida de las naciones.

Como orador es aún más notable por el pensamiento que por la expresión, con ser ésta siempre correcta y vigorosa. Resalta en sus discursos la intención y la lógica inflexible del razonamiento. Como escritor deja a los futuros historiadores de nuestros tiempos nutrido arsenal de observaciones, donde estudiar el carácter, el espíritu de los partidos políticos, las corrientes de la opinión y la acción de los sucesos sobre la misma, a través de un temperamento sereno, reflexivo, cuya imparcialidad en la crítica de los hechos no turbaron jamás la pasión ni los enconos a que se prestan los combates de la política en uno de los períodos más agitados y tempestuosos.

Sus obras principales son: "Cisneros", "O'Donnell y su tiempo", "I Urbide", "La restauración y su primer ministro", "La crisis de España", "Casimiro Perier", "Las Antillas", y "Un período de oposición".

Últimamente dió a la estampa un libro titulado "Notas dispersas", en que recopila diferentes trabajos en prosa y algunas poesías, escritas la mayor parte en su juventud y que son, como dice el señor Navarro y Rodrigo en el preloquio de esta obra "pedazos de su alma y desahogos de su corazón."

De su actitud y su posición actual en la política, qué diremos del que consagró al servicio de su país todos los entusiasmos de su juventud y todas las energías de su poderosa inteligencia? Hoy, cuando las fuerzas físicas empiezan a decaer; cuando las amarguras y los desengaños se suceden con abrumadora insistencia; cuando se ha visto por dentro la composición de nuestros organismos políticos, donde tanto escasean los hombres de patriotismo, el que como nuestro ilustre biografiado llegó a la política con la fé de un sacerdocio y ha tenido que luchar con los egoísmos, es como aquel soldado que describe Víctor Hugo en "Los miserables", de frotoado y herido en Waterloo, que se incorporaba a luchar valerosamente contra el enemigo y se dejaba caer pensosamente sobre el campo de batalla viéndose solo y exclamando:—Yo atacaré; pero ¡son tantos!

Tal es el hombre eminente, el trabajador infatigable y honra el suelo que le vio nacer, con cuyo retrato honramos hoy las columnas de nuestro periódico.

CUCÚ

(Versión francesa por María Pallares Savall)

Sentado sobre el puente formando grupos, conversaban amigablemente pasajeros y pasajeras; pues, para matar las monótonas horas de la travesía, se charlaban mucho a bordo de "La Normandía". Pronto se establecieron relaciones entre unos y otros tan rápidas como debían ser fugitivas, agradables y alegres. En este día hombres y mujeres, Inglesas, Americanas y Francesas discutían acerca del matrimonio y de las diversas opiniones habían brotado la verdad bastante trivial que el matrimonio moderno es una asociación de intereses combinada por el egoísmo bajo el punto de vista de la mayor conveniencia de los partidos contratantes.

El tema parecía agotado é íbase a pasar a otro, cuando una voz de hombre con acento raro en que se mezclaba a la vez el meridional con el parisién y algún otro, dijo en esta voz:

—¿Quiéren ustedes que les cuente una boda del país que habito.

Todas las cabezas se volvieron a un tiempo.

—Sí, sí, contad.

Era un misionero del Alto Canadá, Alejandro de Francia a la edad de 25 años, volvía a su país para seis meses, después de 25 años de estancia entre los salvajes en los hielos circulo Polar.

Medio gascón, medio esquimal, locuaz y simpático, de una finura que disimulaba su aparente sencillez, hacía desde cuatro días las delicias de paquebot con sus extrañas historias de los países inexplorados, encendió su pipa, se jetó las gafas y empezó:

—Era, hace cuatro años, en el derretirse las nieves en el mes de Mayo, en esta época termina la caza, y la pesca no empieza todavía; mis salvajes aprovechan esta pequeña época para agruparse en torno de la misión. Se ven de nuevo, las familias de la

tribu, después de la separación de los largos meses de invierno, me traen los recién nacidos para bautizarlos; los enfermos piden remedio y los enamorados piensan que es llegado el momento de obtener del cielo con la bendición nupcial el perdón de su pecado.

Como de costumbre, me aproveché de este tiempo cortísimo, puesto que apenas llega a seis semanas para catequizar, preciar y organizar las ceremonias suficientes para impresionar a aquellas imaginaciones infantiles y primitivas.

Así, pues, un domingo después de visperas, al abandonar el armonium y volverme hacia los fieles diciendo:

—Ahora venid todos a mi casa a tomar té, brotó una voz del fondo de la capilla.

—Padre, padre todavía no. Cásame antes con Arimón.

Se notó una ligera sacudida, un hombre avanzó vacilando, en el que reconocí a Cucú.

Cucú era seguramente el ser más miserable de la tribu. De unos cincuenta años de edad, viudo desde mucho tiempo, y ciego, para colmo de infortunio había perdido el invierno anterior el hijo que le sustentaba.

Me extrañé un poco al ver que pensaba en el matrimonio y mucho más al oírle nombrar a Arimón una muchacha rolliza de 30 años a la cual no faltaban muy buenos parados.

—¿Quieres casarte con Arimón, Cucú.

—Sí, padre.

—Pues bien, donde está ella. ¿Sabes si quiere casarse también?

—Seguramente; seguramente, ella me quiere. Eh ¡Arimón, Arimón! ven pronto.

Nueva sacudida en la capilla Arimón se adelantaba refunfuñando.

—Tú quieres casarte con Cucú, Arimón.

Yo, padre, no. Un viejo que tiembla sobre sus piernas que está ciego, que va a morir dentro de algunos días, no, no, no quiero casarme con él.

Y sacudía energicamente la cabeza.

El viejo golpeó el suelo con su palo.

—Padre, no lo escuchas; sabes muy bien que las mujeres no tienen mas inteligencia que los perros, no se hace caso de lo que dicen. Si Arimón no se casa conmigo, ahora que soy solo y ciego, ¿quién me va a guiar. ¿Quién me hará comer? ¿Quién me compondrá la ropa? Me dejarán en el bosque este invierno. Ya ves, Padre, que es necesario que me cases enseguida. No te ocupes de ellas; ¡las mujeres! ¡con ella no se cuenta!

Pero Arimón no oía por esta oreja.

—Este viejo está loco, decía. No puede sostener un fusil y quiere casarse. Pero si me caso, quien cazara para mí. ¿Quién me traerá carne y pescados para secar las pieles de caribú para vestirme.

Puestos de cuclillas, todos mis salvajes dando y charlando, esperaban el fin de esta charla que se prolongaba mucho tiempo, dijo a Cucú.

—Escucha, no puedo mientras que Arimón no consienta.

Convéncela y luego volveréis.

Y partió marchando a tientas y echando votos.

—Es tonto este padre. ¡Tan tonto como una mujer!

No comprendo nada. No vé que moriré con seguridad puesto que no quiero casarme.

Toda la velada transcurrió jugando a una lotería organizada para divertir a mis salvajes. Fue una fiesta para ellos y para mí. Amontonados unos sobre otros en la única estancia de la casa de la cual soy el arquitecto, el albañil y el propietario, reían como buenos niños que son, contentos de vivir, porque no piensan para nada en el mal. Éramos tan felices al encontrarnos reunido que no partieron sino a media noche. Ni Arimón ni Cucú habían parecido.

A las dos de la madrugada, cuando comenzaba a dormirme, tendido junto al fuego, sobre pieles de zorra, oí llamar a la puerta con fuertes golpes.

Yo pensé es un enfermo.

Y me incorporé en seguida.

—¿Quién va?

La voz de Cucú me respondió jadeante.

—Padre, ven, ven pronto. Ha dicho que sí, ¿quién es?

—Arimón, padre, quiere casarse conmigo.

—Pues bien, mejor para ti. Déjame dormir.

—Pero tú no comprendes, ¿no? Te digo que ha dicho que sí. Es preciso que vengas al momento.

—Estás loco. Es el momento de casarse. Vuelve mañana después de la misa.

Redoblaron los golpes, impacientes, furiosos, mezclados con la voz de trueno de Cucú.

—Que bestias son los blancos. Dios mío, que bestias! Y las mujeres que cambian de parecer mas pronto que el viento de dirección. Puede que mañana diga que no. Date prisa ahora que dice que sí.

Confieso que me dió una furiosa gana de reír. Sin embargo me abstuve.

—Va a acostarse, le dije, pues no me levantaré.

Durante algunos minutos más, golpeó agitando mi puerta, dando algunas veces sacudidas tan violentas, que dudé si la puerta resistiría.

Por fin, al ver que no respondía, partió refunfuñando, y oí resbalar su paso indeciso por la helada tierra.

Al día siguiente, Arimón y Cucú asistían juntos a la misa, la joven con el ceño más adusto que la vispera.

Cuando hube acabado se aproximaron los dos,

—Y qué Arimón, quieres casarte con Cucú?

Ella alzó las espaldas, movió la cabeza y ascupió en el suelo.

—Es necesario, dijo ella.

—¡Ah! lo ves padre, lo ves, ella consiente! gritó Cucú, erguido como un triunfador.

—Porque es preciso, Arimón? Nadie le obliga a ella.

Ella me miró con aire despreciable.

—Si seguramente, es necesario. Si no me caso quien se ocupará de él? Ya ves que no es capaz de andar por sí solo. Quien le hará la comida? Quien le llevará al campo a pedir carne y pescados? Es menester que alguien lo haga. Yo que soy joven y fuerte, yo le guiaré, yo le cuidaré y cazaré para los dos, quizás no comamos todos los días, pero si él no me tuviese, moriría de hambre.

No podía objetar nada a tales razones, fui a buscar dos anillos de cobre y me apresuré a bendecir el matrimonio. Pero cuando fué preciso pronunciar el sí sacramental y necesario, fué otra cosa. Ella me respondió con aire regañón.

—Es preciso, es preciso! y no podía sacar nada más.

Al fin me impacienté.

—Arimón, no puede casarse si no has dicho sí. Dilo ó vete.

Entonces me gritó al oído.

—Sí, sí, sí. Ya ves que es preciso.

Al momento pronuncié la fórmula y partieron.

A la puerta de la iglesia, Arimón tomó una cuerda y la pasó al rededor de la cintura de Cucú. Desde este día, ella le pasea sin descanso, no le abandona un minuto, le culpa como si fuese su padre ó su hijo, y como ha cobrado todo el buen humor propio de las almas inocentes, por la noche le canta canciones para dormirlo.

Las mujeres reían mucho. Una mujer americana exclamó.

—Es menester confesar que estos salvajes se nos parecen poco.

Y el misionero que desde hacía mucho tiempo, sin duda, había olvidado la galantería, respondió sencillamente.

Sí, señora. Sin duda, por eso les quiero tanto.

NOTA MADRILEÑA

LOS GOLFOS

Tu, lector, yo, tus amigos, los míos, y, en fin, todos los que sin acumular riquezas, si futamos de una vida tranquila y casi placentera, merced a lo que ganamos con mas ó menos trabajo, necesitamos verlo para creer que existen en el mundo seres que no tienen casa, hogar ni abrigo, gente desgraciada que jamás disfruta de los gozcos que ocasiona la familia, que al despertarse diariamente ignoran donde encontrarán el sustento para sus desfallecidos estómagos y que si enferman no ven a su lado una persona que solicite trate de reanimar la materia con la aplicación de la ciencia y el espíritu con la dulzura de su sonrisa.

Y si pensamos que los infelices que en tal situación se hallan son niños, apenas podemos ignorar que esas criaturas, faltas del cariñoso celo que á nosotros nos rodeó durante nuestra infancia, vivan, se desarrollen y lleguen á convertirse en hombres.

Estos goffilos me han causado siempre un simpático interés.

Mas de una vez, en las altas horas de la noche, cuando parte de los habitantes de la villa y co te reposan en sus lechos, y en los cafés bostezan los parroquianos rezagados y en los casinos van apagándose las luces, y se oye esa especie de rumor que parece la respiración de la gran ciudad dormida, he detenido mis pasos ante uno de esos abigarrados grupos que presentan diez ó doce muchachos de diferente sexo amontonados en el quicio de una puerta, tratando de comunicarse el escaso calor que encierran sus aterridos miembros.

Uno de los dormitorios de ese género mas concurrido es la especie de portada de la caseta que existe en el centro de la plaza de Bilbao.

Este es mi camino obligado; dos veces paso por allí todas las noches y por esa causa los goffos que á tal sitio acuden son preferente objeto de mi curiosidad.

Cuando á eso de las nueve salgo de casa, el dormitorio está ya casi lleno, pero sus inquilinos todavía no duermen; hablan se refieren mutuamente sus hezñas del día y fuman las colillas que han recogido en sus expediciones. Y cuando cerca de las tres de la madrugada, cansado, con sueño, y tentando luego el gaban me dirijo rápidamente en busca de la cama, me paro un momento a contemplar aquella alcaoba improvisada, ocupada por una veintena de chicos y chicas que duermen profundamente sacando sin duda cosas que jamás alcanzarán.

Y este interés que me inspiran los que llamaré mis vecinos, pues tan cerca del mienten ellos su domicilio, me causó anoche un disgusto.

Al pasar por delante de la antedicha caseta vi que su portada se hallaba materialmente irruca de gente, por donde se veía sin duda á alguno de los mangueros de la villa.

El grupo de muchachos se había desbandado, no pudiendo acostarse sobre aquel charco.

Y durante un gran rato estuvo preguntándome:

—¿Dónde dormirán hoy mis goffilos?

EDUARDO DE MENDARO

Puesta de sol

Bajaba lentamente cual si expresara quisiera que dejaba con hondo sentimiento de iluminar la tierra.

Después majestuoso, sin que la mas ligera nube empañase su fulgente disco, hundióse tras la sierra.

Quedóse en calma todo: la brisa en la arboleda no levantó un rumor; las tristes olas gimieron por su ausencia.

Extático admiraba del Sol la hermosa puesta, y por todo mi ser, plácidamente, sentí dulce tristeza.

Sentí vagos anhelos; ansia de paz eterno; nostalgia de venturas y deleites impropios de la tierra.

Ayl si apagarse un día puede la llama inmensa de ese Sol, oh mi Dios, que al ocultarse me hable de tu grandeza.

Si anonadarse debe mi osada inteligencia y mezquina acabar, cual miserable hija de la materia.

¿Por qué, por qué, Dios bueno, en mi este afán despiertas?... ¿Por qué este discurrir que me enloquece?... ¿Por qué este desear que me atormente?...

ADALMIRO MONTERO

LOS DOS

SONETO

Al verte conmovióse el alma mía á impulsos de un amor jamás sentido, y desde entonces, años, no he podido tu imagen olvidar tan solo un día.

Aceptaste mi amor, y la alegría que creí para siempre haber perdido, tornó a mi pobre pecho, que abatido, en brezos del dolor desfallecía.

El mirarme á tu lado es tu deseo; y yo tan solo ansío el contemplantarte, pues que dicha mayor hallar no creo;

Y puedo hermosa mía asegurarte, que vives para amarme según veo y yo también nací para adorarte.

CARLOS LLOPIS Y REYNEL

Un día de caza

HISTÓRICO

A MI QUERIDO AMIGO PEPE LANGUCHA

—Conque ¿vienes ó no vienes?

—¡Dale bolos! ¡Que no quiero!

—Pero dame la razón en que apoyas ese feo.

—¿La razón? Ya lo he dicho; que tengo juramento de no volver á cazar pájaros a ningún puesto.

—La verdad, no conociendo los motivos no te apruebo esa decisión.

—Escucha.

Hará tres lunes bajeros, al barracón de Miguel, Pepe, Tomás, Such, Carmelo, Paquillo el estampador, Menda, y el dueño del puesto, más que á cazar pájaros, con intención de comernos un plato que guisa Paco de bacalao con pimientos, que según él afirmaba, apoyado por Carmelo, haría que nos chapusemos las diez yemas de los dedos.

—¡Muchas yemas me parecen!

—Pues si las oyes á ellos, no les bastaban chupando todas las que tiene el cuerpo.

—No sé que hayan otras yemas.

—¡Y las de los pieses!

—¡Bueno!

—Pues señor, que madrugamos, en ca el Cattu nos tomemos unos cuantos calentitos que entonaron nuestros cuerpos, y ya nos tienes de virje cuando todavía F. bo no se asomaba á alumar los terrerques hemisferios, cargados con redes, trampas, la paransa y mas trabajos. Llegados a la Alta fere, Miguelillo (y) el Tuerto, dueño de la barraguetta, prepara los instrumentos y nos metemos en una

Fábrica de Sommiers y toda clase de telas metálicas de SALVADOR GOSALBEZ Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

Sucesora de A. B. Solbes Labradores, 8 y San Pascual, 2 y 4

En este acreditado y favorecido establecimiento se acaban de recibir procedente de Paris, Lyon y Viena cuantas novedades ha inventado la moda en pieles, plumas, sutaches, trenzas, astrakanes, felpas, terciopelos y marabús. Últimos modelos de capas, piel y paño franceses. Como siempre es la casa que mas surtido presenta y mas barato vende; para convencerse visitadla.

madriguera de conejos, permaneciendo tres horas en riguroso silencio, sin fumar, sin escupir, ateridos, medio muertos. Lo que en tan amargo trance nos servía de consuelo, era el agradable aroma que salía de un puchero que un rincón de la choza Paco puso con respeto. Llevábamos ya cogidos tres gorriones, un vencejo, dos pardales, tres cagarneros un gafarrón y un mochuelo, cuando se levanta Pepe, coje las cuerdas del cepo, y diciendo ¡sa acaba! tira haciendo tal esfuerzo, que rompiéndose las cuerdas va a caer sobre el puchero, y al levantarse tenía todo el traje cubierto de pimientos, de tomates bacalao y otros excesos. Total: que volví a mi casa aspeado, hambriento, muerto, y para que me acordase de aquel día tan funesto, al repartirnos la caza a mí me tocó el mochuelo.

ERNESTO MENDARO

DESDE CARTAGENA

Señor director de LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA. Muy señor mío: La Cámara de Comercio de esta ciudad ha dirigido a la comisión de navieros bilbainos, que han ido a Madrid para reclamar contra el nuevo reglamento de Sanidad, el telegrama siguiente: "Eduardo Aznar y comisión Bilbao.—Hotel París, Madrid. Cámara Comercio Cartagena, en sesión ayer noche, acordó en representación de las mercantiles, industriales, navieras y consignatarias, adherirse por entero a gestiones que practica esa comisión cerca de Gobierno con motivo impuesto exportación trasportes y nuevo reglamento Sanidad Marítima, del que protesta y confirma correo este acuerdo.—El presidente, Norte.—La señora esposa del conocido correspondiente de periódicos D. José Alcaraz Andreu ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño. Que sea enhorabuena. Nuestro Ayuntamiento ha aprobado ya los planos para la nueva casa consistorial. El proyecto está hecho por el arquitecto municipal D. Tomás Rico, que ha sido muy felicitado por su not. ble trabajo. Las obras del nuevo edificio, que tendrá veinticuatro metros de altura desde la base hasta la veta, se sacarán inmediatamente a subasta, distribuyéndose entre varios contratistas. La construcción deberá terminada en tres años y su coste será aproximadamente de 1.066.000 pesetas; el municipio consignará para esta atención 100.000 pesetas anuales, con lo que las obras quedarán pagadas en diez u once años, y Cartagena quedará enriquecida con un verdadero monumento artístico, cuya construcción es de urgente necesidad, pues actualmente están instaladas las oficinas municipales en un ruinoso edificio de alquiler, vestido é insuficiente. En la corrida de novillo celebrada ayer en esta plaza se lidió ganado africano que resultó malo. El primer espada, que era el conocido sinestro Pedro Peña "Cartagena", quedó como siempre, mal, y fié silbado y apeadeado varias veces. "Aranguito", segundo matador, quedó bien. El gerente de la "Compañía del tranvia urbano de Cartagena", ha comunicado a esta alcaldía que han dado principio los trabajos de replanteo de la línea directa entre esta ciudad y el barrio de Peral. Se está alistando para hacerse a la mar inmediatamente el corcuzado "Victorio". Suyo afectísimo, El Corresponsal

20 noviembre de 1899.

ALICANTE

El médico especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, director del importante Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral, 19, y 21, a llegado a Alicante y recibe consultas de nuevo a once de la mañana en el hotel Ibo... Su tratamiento contra la tisis laringea

basado en las conclusiones aprobadas en el último Congreso contra la tuberculosis, celebrado en Berlín, es el único con el que se consigue resultado positivo en la curación de tan terrible enfermedad.

"Madrid Cómico", publica esta semana uno de sus mejores números, como puede verse por el sumario inserto a continuación: De todo un poco, por Luis Taboada.—La sobrina del cura, por J. F. Sanmartín y Aguirre.—Entre bastidores, por B. Hernández Bermúdez.—Carta abierta, por Ramón Asensio Más.—Bacilo... y tiemblo, por E. del Palacio, con ilustraciones de Leal de Camara.—Lo barato es caro, por Mariano Perni García.—Rasguños, por Nicolás de Leyva.—Palique, por Clarín.—Recuerdo estrellado, por Juan Pérez Zúñiga.—Moes tras sin valor, por E. López Martín.—El decoro, por F. Serrano de la Pedrosa.—Crónica extranjera, por Luis Bonafoux.—Chismes y cuentos.—Correspondencia particular. Ilustraciones de Sancha, Cilla Leal de Camara y Poveda. Ignoramos cómo puede dar por quince céntimos, tanto y tan bueno "Madrid Cómico".

Para comprar guantes Ante Suecia y carbritilla lisos y bordados para señoras y niñas y para caballero piel perro y Ante. Sucesora de Antonio B. Solbes. Precios sin competencia.

Nuevo espectáculo

Ye se esta levantando en la plaza de Hernán Cortes el pabellón en que ha de actuar la notable compañía de variedades que tan acertadamente dirige el señor Condesnitt muy conocido de este público. Entre las novedades que ofrecerá dicho señor se cuentan las transformaciones Electro-cromico-luminosas que es uno de los espectáculos modernos mas brillantes que se conocen.

De regreso de su expedición veraniega y precedente de Barcelona ha llegado a este capital nuestro particular y respetable amigo Don Juan Leach, a quien acompaña su distinguida familia y su sobrina la señorita Salvetti.

El eminente doctor don Ramón Lobo Rejidor, inspector de sanidad de Madrid médico del hospital general, exdirector del hospicio provincial, dice: La Emulsión yodo-tánica SHEL, es un preparado agradable y eficaz. Su composición no es un secreto, y la acción terapéutica es evidente. No vacilo en recomendar su empleo en las enfermedades por defecto nutritivo, en las convalecencias penosas y en los sujetos debiles.

Madrid 22 agosto del 99.—Doctor, Ramón Lobo. De venta buenas farmacias y droguerías. Madrid, G. García. Capellanes, 1. Según noticias oficiales carece en absoluto de fundamento el rumor de haberse presentado algun caso de peste bubónica en Argelia y si unicamente invasiones de calenturas infecciosas; como prueba de ello la Dirección general de Sanidad no se ha creído el caso de declarar sucias si siquiera sospechosas las procedencias argelinas.

Ha sido declarado cesantes el oficial segundo de la clase de Ingenieros Industriales de la Investigación de H. cienda de esta provincia Don Antonio Asensio Clemente. CENTRO DE INSTRUCCIÓN.—Recomendamos a los padres de familia el Colegio de niños (Párvalos, Elemental y Superior), que dirigido por D. Dionisio Aragonés Vidal, antiguo profesor del Colegio de San Luis, se ha inaugurado recientemente en la calle de Fabel, 18, bajo. Clases para adultos de seis a ocho de la noche.

Repatriado de Cuba. Habiéndose recibido en la Zona de este capital letra para el pago de salances al sargento Francisco Palma Gutierrez y un recibo para firmar el soldado Luis Zaragoza Lloret, pueden estos pasar a dicha oficina a los efectos indicados.

Compañía Arrendataria de tabacos Fábrica de Alicante. La Dirección de la Comp ña ha acordado contratar, mediante concurso público, la construcción de un horno de quema en esta

fábrica de tabacos, con sujeción a los planos, estados de medición, presupuesto y reglas que determina el pliego de condiciones.

Los que deseen interesarse en el concurso podrán presentar sus proposiciones en la Secretaría de la Dirección y en esta fábrica hasta el día 9 de Diciembre próximo, durante cuyo periodo estará de manifiesto todos los dias no feriados de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, el pliego de condiciones y modelo de proposición a que deben sujetarse para tomar parte en el concurso. Alicante 20 de Noviembre de 1899.—El Administrador J. fe, Venancio Martín.

Carta de Madrid

(Agencia Mencheta) 20 noviembre de 1899.

Hoy "parece", que podemos comunicar a nuestros lectores alguna impresión; nueva y satisfactoria, respecto del conflicto de Barcelona.

Al salir al mediodía de Palacio nos manifestó el señor Silvela que, según noticias particulares, desde ayer "pregn por centenas los morosos, formando cola en las oficinas de recaudación de contribuciones. Añadió a estas noticias—dijo el señor Silvela—que continúan las detenciones de los que se resisten al pago.

Telegramas dirigidos por el delegado de Hacienda al ministro confirman dichos informes, añadiendo que se acentúan las circunstancias para un próximo y satisfactorio arreglo. Claro está que esas impresiones han satisfecho mucho al Gobierno.

La información postal, que supliendo a la telefónica y telegráfica (impedida por la censura) facilita esta agencia a sus abonados de la corte, dice los nombres de los detenidos anteayer por mandato del capitán general (en su mayoría síndicos de gremios) y copia la calurosa felicitación que el capitán general Cataluña ha dirigido al fiscal del Supremo por su circular recordando a los fiscales "que es delito de lesa majestad el pago de los tributos"; pero como esa información la publican los periódicos creimos inútil reproducirla aquí.

La huelga de tranvías sigue igual. Una comisión de huelguistas ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación y el alcalde ha conferenciado con el señor Silvela, quien ha aconsejado al alcalde procure que haga cuanto pueda para procurar un arreglo; pero a estas horas nada se sabe en definitiva y de presumir es que mañana seguiremos sin tranvías.

A última hora se acentúa la creencia de que en plazo muy breve se levantará el estado de guerra en Barcelona y que quizás mañana, esté completamente resuelto el conflicto.

En el kilómetro 409 cerca de Puebla de San Julián (Luz) chocaron un tren de mercancías y un tren de trabajos, resultando gravemente herido a los maquinistas y fogoneros y menos grave un mozo de estacción.

El gobernador de la provincia salió hacia el lugar del suceso acompañado de médicos y con auxilios.

Sigue siendo objeto de toda Europa el problema de la guerra del Transvaal. Numerosos refuerzos ingleses han desembarcado últimamente en el Cabo que emprenderán una acción enérgica para resarcirse de los fracasos que han experimentado hasta ahora.

El general Methuen avanza con grandes fuerzas, no dicen los telegramas recibidos el número de éstos, en socorro de Ladysmith. Los boers también acumulan tropas en diferentes puntos para oponerse a la marcha de los ingleses sobre la plaza sitiada.

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio, en el documento que ha entregado esta tarde a última hora al señor Silvela, hace las siguientes peticiones: 1.ª La transformación inmediata del presupuesto de gastos presentado ante las Cortes por el Gobierno. Dicha transformación se fundará en una reorganización sin cesar de los servicios públicos, tal y como lo solicitan las minorías parlamentarias.

2.ª Que el Gobierno declare, de una manera pública y expresa, ante el Parlamento, que como consecuencia de dicha obra reorganizadora, se propone economizar otros 50 millones de pesetas, próximamente, para el presupuesto de 1901.

3.ª Que se retiren los proyectos de impuesto sobre las utilidades, derechos reales

y timbre, para su modificación, oyendo previamente a las representaciones de la producción, del comercio, de la propiedad y del trabajo.

4.ª Inmediata presentación, declarando cuestión de gabinete, de un proyecto radical de incompatibilidades.

5.ª Modificación del proyecto sobre descentralización administrativa reformando en sentido mas amplio.

TELEGRAMAS

(AGENCIA MENCHETA)

La guerra del Transvaal

Madrid 21 (8 m.)

Anuncian de Londres que el día 24 saldrán para el Cabo siete transportes conduciendo tropas.

En la actualidad existen en la ciudad del Cabo 3000 soldados ingleses dispuestos a entrar en operaciones. Según noticias que publica la prensa inglesa los boers intentaron atacar a Ladysmith siendo rechazados con grandes perdidos.

Esta noticia se acoje con reserva.

La peste en Paraguay

Madrid 21 (8'50 m.)

En la «Asunción» ha tomado gran incremento la peste bubónica.

La intensidad de la enfermedad es grande muriendo la mitad de los invadidos.

Los atacados duran de 20 a 28 horas, habiéndose registrado varios casos fulminantes.

Los negocios se encuentran por completo paralizados.

La salud pública

Oporto

De Oporto telegrafian que en la cárcel de aquella capital se ha dado un caso de peste bubónica.

En el resto de la población han ocurrido cinco casos.

Cartagena

Madrid 21 (9'35 m.)

En la Dirección de Sanidad de este puerto se han recibido órdenes para que se extremen la vigilancia y precauciones sanitarias, con los buques procedentes de Argelia, donde se ha declarado la peste bubónica.

Nueva-York

Madrid 21 (10 m.)

Un despacho de Nueva-York comunica, que fondó el vapor Kier, procedente de Santos (Brasil).

Tuvo en la travesía varios casos de peste bubónica.

Se le aisló, tomándose con el grandes precauciones sanitarias.

Salamanca

Madrid 21 (10'30 m.)

«El Pueblo» de Valencia asegura que en Madrid corre el rumor de haber ocurrido casos de peste bubónica en Alpedriño, provincia de Salamanca, por cuyo motivo el gobernador de la capital marchó a Oñero a tomar medidas sanitarias.

LA GUERRA

Inglaterra y el Transvaal

Madrid 21 (11 m.)

Despachos de Londres comunican, que el propósito del general Joubert, al marchar con el grueso de sus fuerzas sobre Grogtown, es envolver el flanco derecho del cuerpo de ejército que organizan los ingleses para socorrer a Ladysmith.

Para continuar el asedio de esta plaza quedarán fuerzas suficientes. Se ha presentado el escorbuto en los ingleses prisioneros en Pretoria.

Se comenta mucho en Londres la afluencia de boers en los alrededores de Estcourt, retirándose de Ladysmith. El general Wathuen activa la orga-

nización de la columna de socorro que marchará a Kimberley.

Para llegar a esta plaza saldrá de Orange River, teniendo que recorrer un trayecto de 80 millas, todo él ocupado por los orangistas.

Telegrafian de Londres que las fuerzas de Silán y Estcourt, se han reconcentrado con 2.000 orangistas, 18 cañones y 4.000 transwalianos, al mando del general Botha.

Los boers dominan en la Yululandia.

Llegaron a Durban 6.000 hombres de refuerzo.

Los boers fortifican las plazas que han ocupado con potentes cañones y grandes atrincheramientos.

Las Cámaras de Comercio

Madrid 21 (12 m.)

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio visitó a Silvela.

Le sometió las conclusiones siguientes: Cincuenta millones de economías, castigando los servicios inútiles; otros cincuenta en el presupuesto próximo; retirar los proyectos de utilidades, timbres y derechos reales par oír sobre ellos al comercio, a la producción y al trabajo; proyectos de incompatibilidades y descentralización radical.

Silvela eludió el planteamiento inmediato de las proposiciones de dicha comisión.

Estuvo con ella poco explícito. La Comisión salió de la conferencia muy disgustada.

La cuestión toma mal aspecto. Hoy se reunirá la Comisión para tomar acuerdos en vista de la contestación dada por Silvela a sus proposiciones.

Hay mucho disgusto entre los comerciantes por la falta de claridad de Silvela.

Entre los individuos de la comisión permanente predominan los temperamentos de energía.

La huelga de tranvías

Madrid 21 (2 t.)

Los empleados de los tranvías declarados en huelga entregaron su ultimatum a las empresas.

El gobernador y el alcalde de Madrid están haciendo gestiones a fin de poner término a la huelga de empleados de tranvías.

Lo de Barcelona

Madrid 21 (3'20 t.)

Anoche recibió el gobierno un telegrama del gobernador de Barcelona.

Confirma el acuerdo de los gremios de aquella capital de abandonar la actitud de resistencia al pago de impuestos que venían sosteniendo.

Las detenciones que se hicieron ayer en Barcelona, dice el gobernador que estaban decretadas anteriormente.

El gobierno está dispuesto a levantar la suspensión de garantías en Barcelona en cuanto lo indique en las autoridades de la citada capital.

Es inexacto que vaya la escuadra a Barcelona como se había asegurado.

Servicio directo entre Alicante, Burdeos y puertos del Báltico El vapor SIRIUS

saldrá de este puerto el 23 del corriente directamente para Burdeos y puertos del Báltico. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Para fletes y demás informes dirigirse a sus consignatarios en Alicante: Vizcaino hermanos San Fernando, 36.

Vapores de A. C. Le Quéllec & Fils El vapor STILBÉ

saldrá de este puerto el 23 del corriente para Rouen. Toma carga para Paris y otras poblaciones de Francia.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, Juan Guardiola, San Fernando 9.

Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid. Contesta a las consultas que se formulen por carta. IMP. Y LIT. DE T. MUNOZ

Tomando un cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

La salud á domicilio.—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiscrofulosa, antihéptica, antifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central; Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores y dicen que no irritan.

es porque carecen de fuerza; la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saez Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que en las montañas han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, brazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes, y demás que expresa la etiqueta de las botellas

que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid Jardines, 15 bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid Jardines, 15 bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Resfriados Tos Bronquitis

CAPSULAS ALQUITRAN GUYOT + LICOR

Licor HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la solución de los 1 cucharadita de las de café por cada vaso de agua. grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA 1 cucharadita ordinaria por cada litro.

Exijanse las señas 19, r. Jacob, Paris

Sarpallido Divices CATARROS de la Vejiga

CORSETERIA

ÚLTIMA NOVEDAD Calle de la Princesa, n. segundo.—ALICANTE

Curación segura del ESTREÑIMIENTO por la

GASCARINE LEPRINCE

Estreñimiento tenaz, Atonía del intestino, Almorranas, Vahidos, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estreñimiento durante la Preñez y la Lactancia

Enviase GRATIS una CAJA de ENSAYO á toda persona que envíe sus señas al agente en España: A. ROS FILLATO.—BARCELONA. Conviene á todas edades y temperamentos

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTIAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad. Véndense en todas las Farmacias. Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—BARCELONA

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS

HARINA LACTEADA NESTLE

desaparece por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los

TOS CONFITES CARPA

de venta en todas las Farmacias

debilidad general, espermatorea y esterilidad

IMPOTENCIA

Curación rápida con los renombrados específicos Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez los Rios. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos á la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás y está indicado en casos de extrema debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Alicante, Princesa 5 y Pádlia 2, droguería.

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE ESTA

Depósito central: MONTERA 25, MADRID

JUAN GUARDIOLA

COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRANSITOS

Consignatario de la Compañía de Vapores Société Navale de l'Oueste, del Havre. Línea de vapores «Serra», de Bilbao. Compañía de navegación «La Flecha», de Idm. Compañía «Hispano Argelina», de Barcelona. Línea «Hispano Inglesa», de Barcelona. «Sociedad Marítima de Vizcaya», de Bilbao. Vapores de «N. Seebold», de Bilbao. Vapores de «A. Pestequi freres», de Burdeos. Vapores de la «Société Cockerill», de Amberes

Depósito de duelas de roble de América del Norte

Pipas vacías para alquilar

Representante en esta provincia de las fábricas de Harinas de los Sres. Folch, Albiñana y Comp. Sra. Viuda é hijo de Isidro Albiñana y Compañía, de Barcelona.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID (FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMADA KOCH, 3 ptas. pongo. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse. PERLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envian por correo, certificados y bien envueltos, mandando se valer en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Indicación de las ESTRECHECES. Retira y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RINORRAGIA (edemas nefríticas), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con pocos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEA DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta las de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, males DIGESTIVOS, JAQUECAS, melancolía. PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo suelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Píldoras antisepticas.—[Gran remedio] Curan los catarrones crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Curan los vértigos, mareos, insomnio, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maire cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El Aceite Nuebert cura los males leves (catarro, tapón, etc.), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contro la blenorragia (gota militar, etc.), el Antibleorrágico Ivel, Contro la sífilis, el Antisifilítico Cowper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos.

Impotencia.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Globulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios, para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fé: garantizados.

Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antihéptico Glower.—4 pesetas.

Hidrocárburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

Para curar el reumatismo—Contro el dolor propio del ataque de ruma ó gota, Píldoras antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatésis reumática, tómasse Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas.

Venta, boticas de España y en Alicante, Sanchez, Plaza de San Cristóbal, 12.—V. Sorribes, Riego, 20.—Román, Mayor, 4.—Orihuela, F. de la Fuente, Santa Justa, 4 y buenas boticas. Consultas por correspondencia, pedidos, prospectos y noticias, al Dr. Audet Alcalá, 12 Madrid

Adolfo García

Proveedor de la Real Casa

Gran fabricación de la Legia Universal, desengrasantes, aborins, y la privilegiada crema Española para toda clase de calzado.

Fábrica y despacho Valencia 249, Barcelona.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN.—Loza, Lampistería y cristalería.—Camas y objetos de capricho.

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE TOMAS MUÑOZ

Alfonso el Sabio, 12 y Torrijos, 63

ALICANTE